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Actul de profundă dreptate istorică al unirii Transilvaniei cu România, în 
conformitate cu principalul autodeterminării naţionale a stârnit, încă de la început, 
reacţii din partea cercurilor extremiste din Ungaria, reacţii care s-au amplificat tot mai 
mult. Propaganda revizionistă maghiară se dovedeşte a fi foarte activă atât pe plan 
intern cât şi pe plan internaţional găsind şi unele „înţelegeri" şi chiar susţineri în 
Occident: Anglia, S.U.A., Italia, Germania1

• 

Istoricul hunedorean Silviu Dragomir s-a integrat în rândul istoricilor români 
patrioţi care au răspuns aşa cum se cuvine încercărilor de a pune sub semnul întrebării 
legitimitatea marelui act de dreptate de la Alba Iulia şi de a se umbla la harta României. 
Această activitate s-a concretizat în articole în presă, conferinţe susţinute în ţară şi 

străinătate, atitudini politice tranşante, lucrări ştiinţifice argumentate. 
Din articolele apărute în presă amintim: „Graniţa istorică dintre unguri şi 

români", în Cele trei Crişuri, 1920; „Problema Ardealului. Planuri ungureşti de a 
maghiariza Ardealul după război", în Adevărul, 1923; „Un răspuns scurt", în Societatea 
de Mâine", 1924; „Mărturii istorice; săgeţi de peste Tisa", în Universul, 1931. 

De o largă audienţă s-au bucurat conferinţele susţinute de istoric în cadrul 
Extensiunii universitare din Cluj, o adevărată Universitate populară itinerantă. Dăm 
câteva din aceste conferinţe, pentru conţinutul lor angajat exprimat de însăşi titlul lor şi 
pentru aria vastă în care au fost susţinute, practic în întreaga Transilvanie: „Vechi urme 
de civilizaţie românească în Ardeal" la Alba Iulia, Orăştie, Sibiu; „Problema 
Transilvaniei româneşti în discuţie internaţională", la Cluj; „Ardealul nostru şi 

propaganda duşmană", la Sighişoara - toate acestea în anul 1931/322
; „Episoade eroice 

din trecutul românilor ardeleni", la Dumbrăveni, Sighişoara şi Arad; „De la noi la 
Hunedoara (un tablou al mişcării din 1848), la Orăştie; „Aspecte noi ale revizionismului 
unguresc", la Oradea - în anul 1932/333 Reflecţii istorice la aniversarea Unirii'', la Cluj; 
„Mistificări istorice şi politice în propaganda revizionismului", la Reghin; „Scopuri şi 
metode de acţiune a propagandei revizioniste", la Salonta - în anul 1933/344 etc. 

Recrudescenţa revizionismului hortyst, potenţată de venirea lui Hitler la 
conducerea Germaniei, în ianuarie 1933, la îndemnat pe patriotul istoric să întemeieze, 
în 1934, Revue de Transiylvanie, care a apărut la Cluj, apoi la Sibiu, până în 1943, 
pentru a apăra cauza unităţii naţionale a românilor. Istoricul şi publicistul Silviu 
Dragomir a reuşit să adune în jurul acestei publicaţii certe valori ale ştiinţei şi culturii 
româneşti5 Dragomir însuşi susţine revista cu articole a căror conţinut se înscrie în 
tematica propusă la înfiinţarea revistei angajate şi care serveau interese naţionale majore 
în anii grei de cumpănă: „Ungaria şi problema Transilvaniei" ( 1934 ); „Românii din 
Transilvania şi revizionismul maghiar" (1934); „Politica minorităţilor în România" 

1 Complexa activitate revizionistă maghiară este prezentată în lucrarea lui Aurel Gociman "România şi 
revizionismul maghiar", Cluj, 1996. 
2 Anuarul Universităţii din Cluj, 1931-1932, p. 310-314. 
3 Ibidem, 1932-1933,p.311-314. 
4 Ibidem, 1933-1934, p. 336-338. 
5 În m. 4 al Revue de Transylvanie se găsesc fotografiile colaboratorilor revistei. 
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(1934-1935); „Populaţia României după naţionalitate" (1935-1936); „Opinii engleze cu 
privire la Transilvania" (1938); „Politica României faţă de minorităţile etnice" (1940). 

Revista editată în limba franceză, în condiţii grafice deosebite, era dedicată în 
cea mai mare parte străinătăţii pentru a se face cunoscută în cercurile largi ale opiniei 
publice internaţionale, situaţia reală a Transilvaniei, din punct de vedere etnic şi istoric. 

Aceste străduinţe ale lui Silviu Dragomir, chiar dacă nu au fost de folos politicii 
noastre de stat, au avut meritul de a fi aşezat temelie unei solide apărări ştiinţifice, prin 
formarea unui mănunchi de luptători specializaţi şi prin publicarea unui număr însemnat 
de studii în sprijinul integrităţii teritoriale a României în graniţele de la sfărşitul anului 
1918. 

Deşi refuzase propunerea ademenitoare de a face parte din guvernul Gigurtu6
, 

istoricul este chemat pentru a lua parte la importantul Consiliul de Coroană, din 30 
august 1940, care avea să decidă atitudinea României de acceptare sau neacceptare a 
arbitrajului făcut de puterile fasciste. Spre cinstea lui Silviu Dragomir acesta nu a ezitat 
nici o clipă a respinge idee arbitrajului votând pentru rezistenţă, adică pentru apărarea 
cu arma a hotarelor ţării 7• 

Odată cu pierderea Transilvaniei de Nord doliu se aşterne peste ţară; în noile 
condiţii istoricul patriot, ataşat ferm aspiraţiilor naţionale, va continua să-şi ridice 
hotărât glasul, alături de forţele progresiste din societatea noastră, împotriva odiosului 
Dictat de la Viena. 

Publică, în Revue de Transylvanie, alte articole dedicate Transilvaniei în care se 
pronunţă ferm pentru a se da replica publicaţiilor istorice maghiare care prezentau 
denaturat istoria şi realităţile Transilvaniei8

. 

Împreună cu alţi colegi - Ioan Lupaş, Sextil Puşcariu, Lucian Blaga etc. - Silviu 
Dragomir este delegat în misiuni cultural - ştiinţifice în străinătate unde expune 
conferinţe şi comunicări ştiinţifice făcând, astfel propagandă pentru cauza noastră 
naţională9 . De pildă la sfârşitul anului 1941 susţine la Universitatea din Viena 
conferinţa „Politica minoritară a României între 1918-1940", relevând egalitatea de 
drepturi a minorităţilor naţionale cu românii 10

. Încadrate într-o acţiune concertată de 
guvern pe planuri mai largi, asemenea conferinţe aveau darul de a contribui la lămurirea 
opiniei publice internaţionale asupra nedreptăţii făcute României prin sentinţa din 
palatul Belvedere din 30 august 1940. Pe linie ştiinţifică se detaşează broşura în limba 
franceză „La Transylvanie avant et apres l'arbitrage de Vienne" (Sibiu, 1943). 

După război, istoricul colaborează la pregătirea materialului pentru Conferinţa 
păcii de la Paris, redactând patru memorii întinse 11

• Redactează de asemenea Cartea cu 
privire la Transilvania tipărită de către delegaţia noastră la Conferinţa păcii şi care va fi 

6 Pentru acest refuz a se vedea: Declaraţia lui Ioan Lupaş despre refuzul lui Silviu Dragomir de a 
participa la guvernul Ioan Gigurtu (Cf. DJHAN, fond Silviu Dragomir, dosar 106). 
7 Numele celor 11 persoane care au votat contra arbitrajului de la Viena, printre care şi Silviu Dragomir, 
au fost publicate în "Cuvântul", din 8 septembrie 1940. 
8 Cu data de 2 iulie 1941, este înregistrată la Rectoratul Universităţii întâmpinarea prin care se cerea 
forurilor conducătoare să acorde să acorde Universităţii însărcinarea de a da cuvenita replică publicaţiilor 
ungureşti asupra Transilvaniei, Sibiu, 21 iunie 1941: semnau Ioan Lupaş, Constantin Daicoviciu, Silviu 
Dragomir etc. (Cf. AUC, Rectorat, nr. 2600/1940-1941(din2 iulie 1941). 
9 AUC., 1941-1942, Sibiu, 1943, p. 190-192. 
10 "Timpul", nr. 1645, din 5 decembrie 1941. 
11 Scrisoarea către Preşedintele Consiliului de Miniştri, din 6 septembrie 1948 (DJHAN, fond Silviu 
Dragomir, pachet neinventariat, p. 246-247). 
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distribuită în limbile franceză şi engleză 12 şi va contribui la orientarea opiniei publice şi 
a factorilor de decizie cu privire la drepturile României asupra Transilvaniei. 

În susţinuta activitate ştiinţifică, publicistică, propagandistă şi politică închinată 
apărării integrităţii teritoriale a ţării în faţa revizionismului hortyst, desfăşurată atât în 
ţară cât şi în străinătate, Silviu Dragomir şi-a conturat concepţiile şi ideile sale cu privire 
la dezvoltarea istorică, etnică, economică, socială, politică precum şi cu privire la 
realităţile din timpul său ale râvnitei provincii româneşti. Le prezentăm aici pe cele mai 
importante pentru adevărul, importanţa şi perenitatea lor (majoritatea se găsesc în 
amintita lucrare „La Transylvanie avant et apres l'arbitrage de Vienne"): 

a) nici una din ipotezele care caută să lămurească originea poporului românesc nu 
este mai plauzibilă, decât a continuităţii daco-romane 13

. 

b) atât istoriceşte cât şi sub raport lingvistic şi etnografic, Transilvania constituie o 
vatră de iradiere a elementului etnic român 14

. 

c) după mărturia documentelor, autoritatea regelui maghiar s-a impus în mod 
efectiv asupra Transilvaniei, numai în sec. al XIV-lea dar şi atunci Transilvania 
şi-a păstrat individualitatea proprie15

. 

d) dacă Transilvania s-a păstrat în ciuda stăpânirii străine atât de îndelungate, ca 
ţară românească, faptul se datoreşte în mare parte clasei ţărăneşti, viguroasă, 
conservativă şi plină de conştiinţă în ce priveşte scopurile sale politice
naţionale16. 

e) îndată ce românii s-au trezit la conştiinţa naţională, au căutat să se solidarizeze 
într-o acţiune de emancipare politică, al cărui ultim ţel nu putea fi altul decât 
încadrarea în unitatea politică a Statului român17. 

f) românii posedă majoritatea absolută 57,8% din populaţia întregii Transilvanii; 
raportul real de forţe văzându-se şi mai clar dacă adăugăm că din 23 judeţe, 
românii dispun de majorităţi în 2018

. 

g) temeiul care justifică şi astăzi reîntregirea Transilvaniei la Unitatea Statului 
român este hotărârea proprie a poporului român manifestată la Alba Iulia la 1 
decembrie 1918 când s-a exprimat liber şi peremptoriu19. 
Aceste idei forţă, bazate pe realităţi evidente, vor constitui osatura documentaţiei 

prezentată de către delegaţia noastră la Conferinţa păcii de la Paris ( 1946-194 7), şi care 
va decide apartenenţa de drept a Transilvaniei statului român. 

În perspectiva celor 85 de ani care au trecut de la Marea Unire susţinuta 
activitate a istoricului patriot hunedorean Silviu Dragomir, pentru consolidarea şi 

apărarea României mari, merită toată preţuirea noastră. 

12 Ibidem. 
13 Silviu Dragomir, Transilvania înainte şi după arbitrajul de la Viena, Sibiu, 1943, p. 24. 
14 Ibidem, p. 13. 
15 Ibidem, p. 25. 
16 Ibidem, p. 14-15. 
17 Ibidem, p. 21. 
18 Ibidem, p. 4. 
19 Ibidem, p. 21. 
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SILVIU DRAGOMIR - A DEFENDER OF THE TERRITORIAL 
INTEGRITY OF ROMANIA 

Abstract 

At the time of the Hungarian revisionism during the inter-wars, the task to 
demonstrate the legitimacy of the 1 st of December 1918 act went to the historian Silviu 
Dragomir. 

By his published articles and volumes, the renowned historian brings 
indisputable proof about this rightful historical act, accomplished by the union· ·of 
Transylvania and Romania, in 1918. 
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